2.5.12  Slovni tlohy vedouci na kvadratické rovnice

Predpoklady: 2507

Pedagogicka pozndmkaP¥i reSeni slovnich dloh studenti postupuji@warozdilnymi
rychlostmi, takZe sditla v postupu rychle rozpadne. Snazim se, abyniSich
alespa zkusili réjaké rovnice sestavit a neopsali vSechno z tadstup utu;ji
tak, aby alespopriklady 1,3 a 6 i kazdy.

PF. 1: ObdéInik mé obvod 80 m a obsafint. Uréi délky jeho stran.

- Ozn&ime si strany, b = potrebujeme d¥ rovnice.
- Obsah je351nt . ab=351

a,=

- Obvod je80m 2a+ 20 =80

- Z druhé rovnice si vyjadmeb a dosadime do prvna+b= 48b= 4@.
- ab=a(40-a) =351
- 40a-a’ = 351

- a’-40a+351= (

-b++/b* —4ac _ —(—40)1\/(—40)2 - 4EUEJ351: 40+ 14

2a 21 2
%:M:E‘EZ? = b1:40_27: 1z
2 2
N

Strany obdélniku maji velikosti 27 a 13 m.

PF. 2:  Ur¢i rozmery obdélniku, ktery ma obvod 24 cm a délku Ghigpy 9 cm.

| Délka jedné strany ... a

. Délka druhé strany ... 2a (pro obvod plati 2+ 2= 24>b= 12a)
' Pro ahlopicku a strany obdélniku plati Pythagorowav u? = a2 +b?. =

P =a’+(12-a)°

- 81l=a’+144- 24 +a?

- 2a%-24a+ 63= (

a,

_-bayb —dac _~(-24)%/(-24" - 42063_24+ 6/2

2a 2[P 4

31=24+—6‘/_2=6+_3\/§ N bl:]_z_(6+§\/_2j: 6_2’\/_2
4 2 2 2

aQ:M_TGJ_Z%——z?’\/E = b2=12—(6—gx/_2j= 6+§x/_2

" Délky obdéIniku majf venkoste—gﬁ a 6+§J§.



H Pi. 3:  Najdi dvojcifernécislo pro které plati:
Cislice na mist jednotek je 0 1 &Si neZislice na mist desitek.
Souin ¢isla a jeho ciferného séw je 405.

- Cislo zapiSeme ve tvarsy = jeho hodnota jexy = 10+ y.
- Cislice na mistjednotek je o 1 &Si neXislice na mistdesitek= y=x+1.
. Ciferny sodetcisla x+y=x+x+1=2x+1.

' Souin ¢isla a jeho ciferného st je 405= (10x+x+1)( 2+ 3 = 40
(11x+ 1) ( x+ ) = 40t
22+ 1K+ X+ 1= 40!
22x% + 13— 404= (

. _-beb’-dac _-13+13 - 4122~ 40} -13: 189

,2

2a 2[(p2 44
-13+189 176
= = =4 = =x+1=4+1=5
44 44 =%
-13-189 202 10 . .
= =- =—-—"- zjevrs nesmyslny vysledek, hledanslici (¢islo O do 9).
X 24 o > 4 ysiny vy (¢ )

' Hledané&islo jecislo 45.

Pedagogicka poznamkaPokud nemaji studenti ztratitililS mnohoc¢asu, je nutné je brzo po
zadani upozornit na zagissla ve tvaruxy = 18+ y. Tento trik jsme sice
pouzivali dive, ale téna nikdo si ho nepamatuje.

H Pr. 4. Cenacasopisu byla sniZzena o tolik procent, kolik kortéal pred sniZzenim ceny. ¢ir
‘ jeho pivodni cenu, jestlize po zlesmi stal 16 K.

| Pavodni cena ... xK¢

' Nova cena ve fortnzlomku ... (1—ij
! 100
Nova cena ... x(l—ij =16

f 100

| 2

x->_=16

; 100

- 100x - x* = 160(

- x*-100x+ 1600= (
- (x-20)(x-80)=C
. Dvé reSeni: 20 K, 80 Ke.

Pr. 5: Turnaj ve fotbale se hral systémem ,kazdy s kazdgehen zapas”. Kolik tyidnse
turnaje zdastnilo, kdyz bylo odehrano celkem 36 utkani?

' Musime odvodit vzorec, ktery udava, jak zavistgiaitkani na p&u tyma.

- M&men tymu.



- Kolik musi odehrat jeden z tyincelkem zapas? (n—l) (s kazdym tymem, kroénsebe)

' Stejny péet zapas odehraje kazdy @ tymi: n(n-1)

- Pozor: Kazdy zapas jsmeditali dvakrat (natiklad zapas tyrin A a B jsme péitali jako

- zapas, ktery hraje tym A gkym jinym, a pak jako zapas, ktery hraje tym Bekym jinym)
| . ] .. n(n-1)

. = vyraz musime vydit dvéma: —~=.

| n-1

- Dosadime 36 utkémj?(z—) =36 [R.

M-n=72

'n*-n-72=0

- (n-9)(n+8)=0 = n =9, n, =-8, vyznam ma pouze kladny ¥em
- Turnaje se z&astnilo 9 tyn.

H Pr. 6: Bazén se naplni vodou za 6 hodin, jsou-li teay oba pivody. Jednim z nich by se
bazén naplnil o 5 hodinfive nez druhym. Za jak dlouho se bazén naplini feteg-
li pouze vykongjsi privod?

Oba givody 6 hodin =  zal hodinu %préce.

Prvni givod (x-5) hodin =  za 1 hodinu ipréce.

X—5
Druhy pgrivod x hodin = za 1 hodinu 1prélce.
Cast napugna ol¥ma grivody za 1 hodinu Z4st n;puéhé prvnim pivodem +¢ast
napudna druhym pivodem: %=X—}5+% /T6(x~5) x

X(x~-5) = 6x+6(x~ 5

- X* =5x = 6x+ 6x— 30
x?=17x+30= Q

i 17+ J(-17)° - ( 4003
e

Prvni (vykonwjsi) piivod: x—5=15- 5= 10 hodir.
. Bazén se naplni vykowj$im grivodem za 10 hodin.

2 nemiize byt spravé (aby x—5>0)

Pedagogicka poznamkaPodobg jako v gikladu 3, po chvili ipomenu trik praceSeni

piikladi na spolénou préaci (vSe za 6 hodi> za 1 hodinu% prace).

\ Pr. 7: Zuzka a Ondra piSou za trest dohromady 740 Kitéat,\Wauwim se rameky.“ Oba

musi napsat stejny pet wWt, Zuzka piSe o trochu rychleji, protoZze napiSe®wdty
za minutu vice. Kolikrat dokdze Ondra napsat zautoizmiovanou ¥tu, pokud

‘ oba dohromady stravi nad trestem 65 minut?

- Paet wit, které napiSi#iSnici za minutuy,, v, .



- Doba psani trestu, t, .
- Dohromady psali test 65 minuf; +t, =75

Doba psani trestu = pocet vet : =t :ﬂ). t, _420
- pocet vet napsanych za minutu A A
Dosadl’meﬂ) + 420 65.

i Vo Vz

Zuzka napiSe o dweéty za minutu viceyv, =V, +2
! +
420, 420 0 Vo(¥*2)

(dale pouzivame mistg, pouzev)

Vo Vpt2

84(v+2)+84/=13(v+ 2

| 84v+168+ 84 = 18°+ 26

13/ -14%/- 168

PV =

b+ \b?—dac _ ~(~142)%/(~149° - 413(- 16B_142+ 170

2a 2013 26
= 142+ 170: 312= 12
' 26 26
142-170_ 28 1« .
V,=————=——=—— nema smysl
' 26 26 13

' Ondra napiSedu ,Nawim se rameéky.“ kazdou minutu dvanactkrat.

Pr. 8: Petakova:
strana 19/c\ieni 48
strana 19/cweni 49
strana 19/cwieni 51

Shrnuti:



